

于凤东:边境线上21年无悔坚守

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

在阿拉善盟阿左旗最北端的乌力吉口岸,提起于凤东无人不知,他是乌力吉口岸边境派出所首任所长,群众都亲切地喊他“老于”。走访老百姓,处理纠纷矛盾,戍边21年,他走过的巡边路达15万公里。今年6月底,于凤东被评为全国移民管理机构100名成绩突出党员民警。

工作在“集装箱派出所”

6月24日晚上,记者从呼和浩特出发,经过10个小时的火车颠簸,于次日5时30分抵达阿拉善盟阿左旗苏宏图火车站,再乘坐汽车行驶80多公里便到了乌力吉口岸。乌力吉口岸是2016年获批建设的内蒙古第十八个口岸,除了项目工地塔吊林立、机械轰鸣,周围是荒无人烟的戈壁滩,连棵树都没有。在口岸南侧1公里,有一排低矮的蓝色集装箱,集装箱里,4张办公桌,4张高低床,这便是乌力吉口岸边境派出所——一个“集装箱派出所”,肩负着10公里中蒙边境线和18.4平方公里边境管理区的边防安保,以及千余名务工人员的治安管理任务。

“一路辛苦了!”派出所所长于凤东热情地和记者打招呼。于凤东今年41岁,1999年参军入伍,21年间在边境线辗转过3个基层单位,常年的风吹日晒,让他看上去要比同龄人苍老很多。

常言道,边境无小事,事事通中央。乌力吉口岸联检楼距离边境线只有51米,建设初期,外来务工人员比较多,一旦发生越界行为,就会引起涉外事件。为了做好边境管理工作,在口岸开发建设的第二年,乌力吉口岸边境派出所正式挂牌成立,于凤东作为首任派出所所长,当年7月份便搬进了集装箱。

“集装箱派出所”



民警工作生活的地方



农民卫向于凤东(左)告别



曾经700多天缺水缺电缺信号

6月25日上午,于凤东和派出所的8名民警照例去边境巡逻,同行的还有驻地企业的党员,此次巡逻还有一个重要的任务,到班陶定陶勒盖红色驿站开展主题党日活动。

从派出所到边防路,起初还是柏油路,走着走着就成了砂石路,再后来就没有了路,全靠民警们多年的经验在沙漠戈壁摸索前行。沙漠中太阳很毒,地表温度足

有38摄氏度,才走了不到两公里,记者就已经满身大汗,脸和脖子均不同程度被晒伤。“太热了!还有多远啊?”记者一边走一边喘粗气,于凤东笑着说:“这算啥?我刚来的时候比这还热,室外地表温度高达45摄氏度,住的崭新的集装箱甲醛严重超标,晚上睡觉呛得直流泪,白天烤得像蒸笼。”

于凤东回忆,口岸建设初期,他们曾扛过700多天没

水没电没信号的日子。每隔半个月要开车穿过茫茫戈壁滩到100多公里之外拉水,出发时车里会习惯性备一把铁锹,因为不知道什么时候车就陷进沙窝子里了。用电则全靠发电机,限量供应,早上1小时,中午和晚上各3小时。派出所的民警们错峰办公,有电的时候抓紧时间在电脑前工作,没有电就去走访入户、巡边、核查外来务工人员、打击非法入境……

帮助农民工讨薪470万

“感谢于所长,我们要走了。这次若不是您帮忙,我们还不知道啥时候才能拿到工钱!”6月25日,来自重庆的农民工杨涛和河南的农民工刁良慈踏上返乡的路程,临别时,他们专程来到乌力吉口岸边境派出所与于凤东告别。

原来,杨涛和刁良慈等58名农民工在口岸附近中国铁建大桥工程局集团有限公司

下设的宁夏众捷建设公司干活,由于项目停工多日,农民工便决定离开,多次讨薪无果,于6月21日围住了项目部,恰好被在辖区开展流动人口登记的执勤民警看到。于凤东详细了解情况后,一边安抚农民工情绪,一边普及相关法律法规:“农民工朋友们,如果围攻项目部,就触犯了法律,会受到法律惩罚,请大家平静、

理性的索要工钱,派出所会积极帮助你们协调。”于凤东又联系宁夏众捷建设公司项目负责人,动之以情晓之以理,经过4天的努力,58名农民工终于在6月24日拿到了89万余元工钱。

这不是于凤东和民警们第一次帮助农民工讨薪了,派出所成立4年来,已经累计帮助农民工追回工资欠款470余万元。

被称为“边境线上的邮递员”

“阿图,这是给你代购的蔬菜,还新鲜着呢。”6月26日上午,记者跟随于凤东来到乌力吉苏木温都尔毛道嘎查牧民阿拉德尔图家,于凤东将一筐蔬菜递到阿拉德尔图手中。

阿拉德尔图是温都尔毛道嘎查方圆30公里唯一的守土戍边户,家里饲养着80峰骆驼、200多只羊,距离最近的驿站是80多公里之外的苏宏图,每次购买生活物资极不方便。于凤东了解情况后,就和派出所的民警们

承担起为守土戍边户和外来务工人员采购生活物资的责任,被大家亲切称为“边境线上的邮递员”。

阿拉德尔图笑着说:“老于人很好,家里有困难找老于帮忙准没错。小到采买蔬菜、家用电器,大到剪骆驼毛、清理羊圈,就连家里安装风力发电机都是老于借来挖掘机帮忙挖的基坑。”

“所长,口岸恒正建设有限公司的工人老刘让捎点降压药,温都尔毛道嘎查牧民呼必斯哈拉图快吃完了,让捎

点菜。”采访期间,民警姬沁贤走进来对凤东说。“好,你记下,顺便去附近几个项目工地转转,问问看谁还有需要捎买的,一并带回来。”于凤东向姬沁贤嘱咐了几句。

在乌力吉口岸,于凤东和人民群众打成一片,成了交心的朋友,不光他和民警帮助群众代购生活必需品,有群众去苏宏图,也会主动帮民警代取文件和买东西。于凤东说,只有心里装着群众,真心实意为群众办实事,群众才会信赖你,拥护你。

两天两夜 帮牧民找回30只羊

“你来的这几天是一年中最好的季节,难得天气晴朗。”于凤东望着窗外一碧如洗的天空说,在戈壁滩上,小风天天有,大风三六九,光5级以上的大风一年能刮100多天。但比起恶劣的天气,他更担心群众的利益受损。

今年5月份,乌力吉口岸遭遇沙尘暴天气,正在巡边的于凤东接到温都尔毛道嘎查牧民珠拉的电话:“于所长,我家有30只羊走丢了,天黑了还没回来。”于凤东听闻,立刻组织警力,驾车向戈壁滩腹地驶去,彼时大风卷积着尘土在外面咆哮,能见度不足5米,他打开车灯,在戈壁滩上下颠簸,几次差点陷入沙窝里。遇到车过不去的地方,于凤东就顶着沙粒打在脸上的疼痛,借助手电的微光在有草的地方和沟里仔细寻找,直到深夜还是没有找到。难道是被人偷走了?想到珠拉一定焦急万分,于凤东返回所里调取了沿途治安卡口的监控,又向辖区的牧民打听,发现并无可疑人员和车辆。次日一早,于凤东又一头扎进戈壁滩帮忙找羊去了。就这样,一直找了两天两夜,终于在20公里之外找到了羊群,其中一只母羊还带回一只刚生产不久的小羊羔。

和妻子 从未有过争吵

“今天忙不忙?有没有好好吃饭?”6月26日,夜幕降临,于凤东又像往常一样和爱人视频通话,工作忙的时候,他最长的一次3个多月没有回家。别看于凤东工作起来像拼命三郎,在家里却是实打实的“妻管严”,结婚十多年来,他和妻子相濡以沫,从未有过争吵。“每天都要视频通话,不视频就要挨老婆批评喽!”说着,于凤东哈哈大笑起来。

于凤东和爱人于2008年结婚,由于工作原因,两人聚少离多,每次打电话时,双方都默契地选择报喜不报忧。2009年国庆期间,孩子刚刚满6个月,有一次感冒咳嗽发展成肺炎,当时于凤东正在边境线执行安保任务,妻子一个人带着孩子辗转阿拉善左旗、银川治病,粗心的他每天和妻子打电话,竟没发现异常。直到孩子病好出院以后,他才从妻子口中得知孩子生病的事情。“心里很内疚,她一个人又要忙工作,又要照顾孩子,特别辛苦。”谈及家庭,于凤东湿了眼眶,他也很想尽可能抽出多的时间陪伴家人,但他知道,他是一名党员,既然选择了这份职业,就选择了奉献和牺牲,就要守得住清贫,耐得住寂寞,践行好移民管理警察的职责。